

**省人大常委会分组审议贯彻实施专利法条例的报告 截至去年底全省有发明专利5·6万件**

湖南日报·新湖南客户端5月26日讯(记者 陈奕樊)今天下午,省十三届人大常委会第二十四次会议分组审议了关于贯彻实施《中华人民共和国专利法》《湖南省专利条例》(以下简称“一法一条例”)情况的报告。

报告显示,“十三五”期间,全省发明专利拥有量比2015年增长153.73%,每万人发明专利拥有量增长147.42%。截至2020年底,全省发明专利拥有量为56285件,每万人发明专利拥有量达到8.14件。

近年来,省委、省政府高度重视知识产权工作特别是专利工作,把贯彻落实“一法一条例”作为推进创新引领开放崛起战略和“三高四新”战略的重要抓手,狠抓知识产权创造、保护和运用,提质量、强基础、促融合,大力推进知识产权强省建设,取得显著成效。

我省知识产权法治环境不断优化。省委、省政府出台《关于强化知识产权保护的实施意见》,将知识产权保护工作纳入自贸区建设、营商环境考核等重要指标。同时,将知识产权“十四五”发展规划列入省级重点专项规划,省级财政设置了知识产权战略推进专项资金,由2015年的4500万元增至8500万元。

知识产权保护状况得到有效改善。“十三五”期间,全省知识产权行政机关办理专利行政保护案件17240件,查处假冒专利案件13944件。引导、支持5个市州开展专利侵权纠纷行政裁决试点,成为国家知识产权仲裁调解能力建设试点省份。在法律援助方面,2020年办理维权援助案件44件,对22家企业补助案件援助资金115万元。还特别深入开展知识产权代理行业“蓝天”专项整治行动,完成对31家专利代理机构、34名专利代理师的抽查,对湖南创客公司无资质代理行为开出第一张“罚单”。

此外,我省持续深化知识产权领域“放管服”改革,省知识产权综合服务分中心增至32个,实现市州全覆盖。推动建设专题数据库,对接服务企业1100余家,经验得到了国家知识产权局推广。

审议中,常委会组成人员建议,要积极申报中国(湖南)知识产权保护中心,强化知识产权保护和运用;设立知识产权专家库,加强专利维权的支援服务;积极利用和推广专利技术成果,利用高校等平台促进成果转化;加强专利管理队伍的设置,在人才配备和资金保障上提供支持。

## 彰显代表担当作为 促进人大工作创新发展 省十三届人大常委会第二十四次会议召开列席代表座谈会

湖南日报·新湖南客户端5月26日讯(记者 陈奕樊)今天上午,省十三届人大常委会第二十四次会议召开列席代表座谈会。省人大常委会党组书记、副主任刘莲玉出席并讲话,副主任黄关春主持,秘书长胡伯俊出席。

座谈会上,3位在湘全国人大代表和15位省人大代表结合自身履职实际进行了交流发言。代表们表示,将充分发挥人民代表大会制度的优势,不断增强法治思维,强化自身素养和能力的培养,听取民情民意,真正做到“民有所呼,我有所应”。

刘莲玉指出,要深入学习领会习近平法治思想和习近平总书记关于坚持和

◀(上接1版①)

毛伟明说,近年来,各级各部门认真贯彻习近平生态文明思想,切实扛起“守护好一江碧水”的政治责任,深化“一江一湖四水”系统联治,推动河湖长制工作从“有名”向“有力”“有效”转变,为建立跨地区跨部门、全方位、全领域、全过程的治理体系,实现堤稳、岸绿、水清、景美发挥

了重要作用。关于2021年工作,毛伟明强调,要持续改善河湖水环境,狠抓中央交办突出问题整改、重点流域治理任务落实、入河入湖污染源排查治理和河湖水域岸线空间管控,做到精准治污、科学治污、依法治污。要加快修复河湖水生态,保护水源区生态环境、河湖健康生态和水生生物多样性,实现人水和谐发展。要严格保护

河湖水资源,坚持系统观念谋划、节水优先方针、优化水资源配置和水资源刚性约束,以水资源的可持续利用来保障经济社会的可持续发展。当前,要切实抓好防汛救灾工作,进一步落实防汛抗旱责任和措施,进一步落实预测预警、隐患整治、工程调度、抢险救援、救灾救助等工作机制,确保人民群众生命财产安全。

## 用好湖南文化“名片” 共推湖湘文化走出去 省政协调研组在长沙调研

湖南日报·新湖南客户端5月26日讯(记者 陈昂昂)5月25日,省政协组织部分省政协委员、文艺界和新闻出版界政协委员以及省政协湖南发展海外顾问,在长沙就“文化产品传承与发展”开展调研。省政协副主席贺安杰参加调研。

在省政协领导下的湖南省港澳台侨文化交流促进会(简称文促会)将于今年换届。如何更好发挥该平台优势,进一步推动湖南对外文化交流合作,是此次调研的目的之一。

调研期间,调研组先后走访了湖南出版投资控股集团、湖南日报社、省广播电视台等单位。湖南出版投资控股集团的湘版教材在全国30个省市使用,数字教育产品

◀(上接1版②)

黄楚平指出,要以习近平生态文明思想为指导,构建现代化人水和谐共生关系;以区内协同合作为基础,走特色发展之路;以品牌和市场为重点,促进产业融合发展,要与文化产业发展相融合,与全面推进乡村振兴相融合,与康养产业相融合,与信息化相融合。

会议期间,与会人员还前往方特东方神画、荆州园博园、荆州古城、荆州博物馆等地,考察了荆州市文旅产业发展情况。

## 三湘时评

### 数字人民币来了,别只当它支付工具

罗志华

继深圳、苏州、北京、成都等地之后,长沙成为国内第五个发放数字人民币的城市。由长沙市人民政府和人民银行长沙中心支行主办的长沙市数字人民币红包活动,将以公开报名和摇号抽签方式,向30万市民发放总额为4000万元数字人民币红包。有数据显示,有超过120万市民参与了预约抽签。“金灿灿”的红包真真切切告诉大家,数字人民币来了!

数字人民币来了,可别只当它支付工具。数字人民币实现了可控匿名、商户和第三方平台无权获取消费者的身份证信息和支付数据。隐私性更高,既有利于保障公众合理的匿名交易和个人信息安全,又有助于防控和打击洗钱、恐怖融资、逃税等违法犯罪行为,维护金融安全。

数字货币是法定货币的数字形式,蕴藏着巨大的发展潜力。不用绑定银行卡,“碰一碰”即可支付,离开网络一样好使;资金实时到账,无需等待,没有手续费;交易实现可控匿名,保护消费者隐私……可以想见,进入数字货币时代,人们会更加

谢建辉在全省安全生产专项整治三年行动集中攻坚电视电话会议上强调

### 为庆祝建党100周年营造安全稳定环境

湖南日报·新湖南客户端5月26日讯(记者 邓晶琎)今天,全省安全生产专项整治三年行动集中攻坚电视电话会议在长沙召开。省委常委、常务副省长谢建辉出席。

谢建辉指出,安全生产专项整治三年行动是当前及今后一段时期安全生产工作的头等大事。要提高站位抓集中攻坚,深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述,统筹好发展和安全两件大事,坚持“人民至上、生命至上、安全第一”,集中精力、强化措施,狠抓三年行动集中攻坚,全力实现“三坚决两确保”目标,全力维护人民群众生命财产安全,为

庆祝建党100周年营造安全稳定环境。

谢建辉强调,要聚焦重点抓集中攻坚,围绕重点问题、成因、区域、目标,紧盯“安全生产问题和事故隐患‘两张清单’”,实行挂图作战、对账销号。要强化管理抓集中攻坚,加强源头、系统、闭环管理,严禁走过场、搞形式。要多措并举抓集中攻坚,压实属地领导、部门监管、企业主体责任,加强依法治安,考核巡查、科技强安。要统筹协调抓集中攻坚,做到“盯死看牢做实”,紧扣“七一”开展大排查大整改,紧扣安全度汛精准研判预警、加强应急值守,紧扣国务院安委会考核巡查反馈问题狠抓整改落实。

### 全省庆祝建党百年 优秀舞台艺术作品展演(播)活动启动

张宏森出席启动仪式

湖南日报·新湖南客户端5月26日讯(记者 龙文泱 黄晗)今晚,随着花鼓戏《徐特立》上演,由省委宣传部、省文化和旅游厅主办的湖南省庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演(播)活动在湖南戏曲演出中心正式启动。省委常委、省委宣传部部长张宏森出席启动仪式并宣布开幕。

张宏森在致辞中指出,本次展演(播)活动是我省文艺界根植湖湘大地、勇攀艺术高峰的集中展示,也是湖湘儿女听党话、感恩党、跟党走的艺术呈现,一场演出就是一堂生动的党课,期待有更多观众走进剧场,回望党的伟大征程,重温光辉岁月,砥砺前行力量。希望全省

王成在衡阳调研时强调

### 坚决扛牢抓党建促乡村振兴政治责任

湖南日报·新湖南客户端5月26日讯(记者 周帙恒)今天,省委常委、省政协组织部部长王成深入衡阳市,就换届工作、抓党建促乡村振兴、党史学习教育等进行调研。

王成深入珠晖区茶山坳镇堰头村,察看党群服务中心、农业产业园,与群众亲切交谈,实地了解领导班子换届、乡村振兴、产业发展和“一站式”服务等情况。来到湘南学联纪念馆,王成聆听了早期学生运动情况讲解,实地重温革命历史,接受革命传统教育。

王成指出,要全力抓好县乡领导班子换届工作,注重统筹谋划、压茬推进,强化组织把关,严肃换届纪律,真正把政

### 省委组织部印发通知要求 “七一”前夕认真组织开展走访慰问活动

湖南日报·新湖南客户端5月26日讯(记者 周帙恒)日前,省委组织部、省老干部局、省离退休工委联合下发通知,要求各级党组织要按照党中央、省委要求,在“七一”前夕,对获得党内功勋荣誉表彰的党员、生活困难党员、老党员、老干部和烈士遗属、因公殉职党员干部家属进行走访慰问。

通知要求,各级组织部门要高度重视、加强统筹,会同财政、退役军人事务等部门和基层党组织扎实组织开展走访慰问活动,使开展走访慰问的过程成为进一步凝聚合力、振奋精神、推动工作的过程。要发扬党的优良传统作风,下基层、进家门,向走访慰问对象转达党中央、省委对他们的关怀,褒扬他们为党的事业作出的贡献,同时积极帮助他们解决实际困难,让慰问对象和党员

群众切身感受到党的关怀和温暖。

通知强调,要把开展党史学习教育与开展走访慰问活动结合起来,在走访慰问过程中,深入浅出地解读习近平新时代中国特色社会主义思想,广泛宣传我们党百年奋斗的光辉历程、取得的伟大成就、铸就的伟大精神,积极宣传本地区本部门本单位党内功勋荣誉表彰获得者和老党员、老干部、烈士、因公殉职党员干部等为党和国家事业作出的贡献,宣传他们的先进事迹和崇高精神,引导广大党员干部群众在新时代新征程中奋勇争先建功立业。

通知指出,省委组织部将从中央组织部下拨党费、代省委管理的党费中安排慰问资金,各地区各部门(系统)要从本级管理的党费中尽快落实配套资金,确保在“七一”前发放到慰问对象手中。